Как выучить стих – легко? 
Важно чтоб ребенку нравилось стихотворение, чтоб ребенок понимал все слова и весь смысл стихотворения. Если ребенку не все слова понятны – уделите этому внимание, разберите и изучите незнакомые слова. 
Читайте ребенку стихотворение торжественно с «выражением». 
Предложите ребенку повторять за вами, вы говорите строчку – ребенок повторяет и так до конца стихотворения.
 Затем предложите малышу повторять стих одновременно с вами, дойдя до последнего слова в строке, подождите, может малыш сам вспомнит и назовет слово. Так постепенно ребенок выучит стихотворение. 
Если у вас гиперактивный ребенок, непоседа — не проявляет интереса к стихотворению и совершенно отказывается за вами повторять – не отчаивайтесь. В подготовке к новому году учите стихотворение для Деда Мороза заранее. 
На отдельном листе разноцветными яркими фломастерами напишите стихотворение. Потом этот лист предложите красиво оформить – разукрасить, нарисовать снежинки. если ребёнок отказался рисовать, разукрасьте. 
Теперь читать стихотворение с такого красивого листа будет гораздо приятнее и интереснее. 
Первый день, обязательно вечером перед сном читайте ребёноку стихотворение. Чтобы подогреть интерес, читайте стихотворение с разными интонациями, с разным выражением.
 Постоянно что-то выдумывайте, и ребенку будет очень интересно за этим действом наблюдать. Вынесите интонационные моменты в отдельный пункт. Меняйте интонацию. 
Читайте стихотворение, постоянно меняя выражение. Можно читать то быстро, то медленно, то громко, то тихо. 
Можно взять любимую игрушку и пусть она прочитает стихотворение. Например, мишка будет читать стихотворение хриплым голосом, переваливаясь с ноги на ногу, а зайка может читать писклявым голоском. Так вы добьетесь интереса и заинтересованности ребенка. 
Не спешите и не давите на малыша! Увидите, он обязательно захочет его выучить, а даже если и нет, то все равно выучит от ваших повторений. 
Но, безусловно, важно находить возможности, чтоб у ребенка проявился интерес. «Повторение – мать учения» — эта фраза помнится всем со школьной скамьи. Поэтому, повторяйте стихотворение с ребенком – тогда выйдя декламировать стих, ребенок будет уверен в своих силах и получит удовольствие от процесса. 
Можно разбить стихотворение на части и выучивать или по одной строчке, или по одному четверостишию и так постепенно выучить весь стих. Предложите ребенку поиграть в иргу. Вам понадобится мяч, вы бросаете ребенку мяч и говорите строчку из стихотворения, затем ребенок бросает мяч вам и повторяет ту же строчку. 
Когда стихотворении будет почти изучено, можно усложнить задание и вы бросаете ребенку мяч произнося первую строчку, ребенок бросает мяч вам и произносит уже вторую строчку и т.д. 
Дети хорошо мыслят образами, и особенно когда ребенок еще не умеет читать, вы можете помочь ребенку понять и выучить стихотворение, зарисовав его. Можно нарисовать одну общую картинку.. Если с рисованием у вас не очень, можно вырезать и наклеить подходящие картинки. То есть на отдельном листе бумаги пишем стих, но, например вместо слова волк – клеим волка; вместо слова елка – елку и т.д. 
Стихотворение можно повесить возле кровати ребенка, и обязательно повторяйте стихотворение вечером перед сном и утром сразу после пробуждения. 
  
