
Как сделать так, чтобы костюм ребёнка не испортил ему праздник?
Близятся новогодние праздники...А с ними новогодние хлопоты и приятная праздничная суета, праздничные утренники. 
В детском саду утренники организуются так, чтобы присутствующим на них детям было интересно. Каждый ребёнок будет исполнять какой-либо номер: стихи, песни, танцы, принимать участие в играх. И конечно, каждый ребёнок будет одет в карнавальный костюм, а с костюм атмосфера праздника становится интересней и ярче!
В детском саду есть костюмерная, но костюмы со временем приходят в негодность, а обновлять её с каждым годом всё труднее...Поэтому всё чаще и чаще мы обращаемся с просьбой к родителям изготовить костюм для своего ребёнка.
Для девочек интересными и полезными деталями костюма могут быть бусы, браслеты, заколки. Эти детали могут дополнить сценический образ костюма. Обязательно интересуйтесь, какую причёску целесообразней сделать девочке? Важно, чтобы волосы не мешали ей, чтобы ей не пришлось весь праздник убирать падающие на лицо локоны...
Платье у девочек не должно доставать по длине щиколоток (ниже икры) и нежелательно, чтобы оно имело "вердугадо" (каркас, одеваемый под юбку), ребёнку в таком наряде неудобно сидеть рядом с детьми.
Постарайтесь продумать головные уборы ваших детей. Они не должны быть громоздкими, а должны быть по размеру головы вашего ребёнка, чтобы ребёнок мог наслаждаться праздником и не был обеспокоен тем, что ему нужно постоянно придерживать свой головной убор!
Не нужно давать ребёнку дополнительные атрибуты в руки (для "феи" - волшебную палочку, и т.д.), во время хороводов, ребёнку будет с ними неудобно двигаться и брать за руки других детей.
Не допускается на празднике также незакреплённая одежда (шарфики, накидки и т.д. не имеющие завязок, пуговиц).
Уважаемые мамы, постарайтесь не переборщить с подготовкой новогоднего костюма, учитывайте индивидуальные особенности вашего ребёнка. 
Если ребёнок очень скромный и стеснительный, постарайтесь не делать костюм слишком ярким и вызывающим. Для стеснительного ребёнка трудно быть в таком костюме в центре внимания!
Карнавальный костюм ребёнка должен быть удобным, лёгким, не стесняющим движения. Он должен отвечать сценарию праздника, а самое главное - он должен нравиться самому ребёнку, а не маме или бабушке.
Запомните: ребёнок в костюме - не будет сидеть, а будет в нём танцевать, водить хороводы, играть, активно веселиться.

