Конспект занятия «Улицы нашего города»

Цели: Расширить знания детей о правилах поведения пешехода в условиях
улицы. Закрепить представления детей о светофоре. Учить различать дорожные знаки, предназначенные для водителей и пешеходов.

Место проведения: дорожная площадка на территории детского сада.

Материал: макеты светофора и дорожных знаков, игрушечные автомобили,
велосипед, дорожная разметка на территории сада. 
                                 
Ход занятия.

Воспитатель: Ребята вы каждый день ходите и ездите в детский сад, переходите дорогу. А что вам помогает в преодолении проезжей части.
- Знаки.
-Да, но как еще узнают пешеходы, что именно здесь нужно переходить улицу?
-На дороге пешеходный переход.
-Правильно, а как еще можно определить место перехода?
-По знаку; на нем нарисован шагающий человек.
-Этот дорожный знак указывает, что только в этом месте пешеходы могут переходить дорогу, а водители транспорта должны быть особенно внимательными здесь.
Воспитатель. Покажите, как правильно перейти дорогу, где нет светофора, но есть «зебра» и знак «Пешеходный переход». (Дети выполняют задание.) Объясните свои действия.( Участвуют все воспитанники)
Дети. Прежде чем переходить улицу, пешеход должен убедиться в полной безопасности. Нельзя пересекать путь приближающему транспорту. Водитель должен уступить дорогу, увидев пешехода около знака «Пешеходный переход». 
Воспитатель. Покажите, как правильно перейти проезжую часть, где есть светофор. (Участвуют все воспитанники). Объясните свои действия.
Дети. Если загорелся красный – значит, нужно ждать, он означает «стоп». Загорелся желтый – значит, приготовится, а зеленый – можно переходить.
Воспитатель. Молодцы, ребята. Я очень рада за вас. Давайте продолжим.
-Послушайте, дети, стихи. Когда я буду их читать, вы должны будете или отвечать «Это я, это я, это все мои друзья», или молчать. 

Кто из вас идет вперед 
Только там, где переход?
Дети. Это я, это я, это все мои друзья. 
-Кто летит вперед так скоро,
Что не видит светофора? (Дети молчат)
 
-Кто из вас, идя домой,
Держит путь по мостовой? (Дети молчат)
 
-Знает кто, что красный свет –
Это значит - хода нет? 

Дети. Это я, это я, это все мои друзья.

Воспитатель.  Давайте-ка мы сейчас с вами поиграем с мячом в одну игру: вставайте все в круг, я буду кидать вам мяч и задавать вопросы, а вы - отвечаете и бросаете мне мяч обратно.

Игра “Виды транспорта”
(транспорт может быть сказочным)

Вопросы: На чём Емеля ехал к царю во дворец? (на печке). Любимый вид транспорта кота Леопольда? (двухколёсный велосипед). Чем смазывал свой моторчик Карлсон, живущий на крыше? (вареньем). Какой подарок сделали родители Дяди Фёдора почтальону Печкину? (велосипед). Во что превратила добрая Фея тыкву для Золушки? (в карету). На чём летал Старик–Хоттабыч? (на ковре-самолёте). Личный транспорт Бабы-Яги? (ступа). На чём катался Кай из сказки “Снежная королёва”? (на санках). Ехали медведи на велосипеде, а за ними кот задом наперёд, а за ним комарики…(на воздушном шарике). На чём летал барон Мюнхгаузен? (на пушечном ядре).

Воспитатель. Запомни как таблицу умножения, правила дорожного движения.
-Переходя дорогу, посмотри налево, направо, еще раз налево, а дойдя до середины-опять направо;
-никогда не переходи дорогу на красный свет;
-выйдя из автобуса, поищи пешеходный переход;
-не играй на дороге.

Воспитатель. Ребята, мы сегодня с вами вспомнили правила поведения на дороге. Вы отлично справились со всеми заданиями. Я желаю вам по жизни зеленый свет. Но не забывайте о красном.
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