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 «Давайте детям больше и больше
созерцания общего, человеческого,
мирового; но преимущественно
старайтесь знакомить их с этим
через национальные явления».
В. Г. Белинский
Первые годы жизни ребенка – важный этап его воспитания. В этот период начинают, развивается те чувства, черты характера, которые незримо уже связывают его со своим народом, своей страной и в значительной мере определяют последующий путь жизни. Корни этого влияния – в языке своего народа, который усваивает ребенок, в народных песнях, музыке, играх и игрушках, которыми ребенок забавляется, впечатлениях природы родного края, труда, быта, нравов и обычаев людей, среди которых он живет.
Маленьким детям еще недоступны понятия о Родине. Воспитание в этом возрасте и состоит в том, чтобы подготовить почву для них, вырастив ребенка в атмосфере, насыщенной живыми образами, яркими красками его страны.
В народном творчестве отображаются и исторически сохраняются присуще народу черты характера, мышления. Через родную песню, сказку, игру, овладевая родным языком, ребенок дошкольного возраста получает первые представления о культуре своего народа. Не преувеличивая, можно сказать, что любовь к Родине зарождается в раннем детстве, именно в тот период развития, который отличается особой восприимчивостью.
С малых лет ребенку становится доступен мир сказок, игр. Все это откладывает свой отпечаток на мышление ребёнка, его характер. Как не стремится ему быть храбрым, когда сказка учит побеждать храбростью, смелостью и высмеивает трусость. Приключение храброго колобка в народной сказке для маленького ребенка поистине героическая эпопея. 

Игра учит быть ловким: мышка не должна попадется кошке, гуси, зайцы - волку. Воспитывающее влияние народного творчества очень многообразно и, несомненно, плодотворно.
Богатство и разнообразие природы, труд и быт русского народа обусловили оригинальность и самобытность, удивительную свежесть и яркость народного творчества.
Почему народное творчество доступно детям?
Сказки, загадки, поговорки, пословицы - устное народное творчество –представляют настоящую сокровищницу народной мудрости, исключительные образы языка народа. Песня, музыка, пляска передают гармонию звуков, мелодию, ритм движений, в которых выражены черты характера народа, широта его натуры.
Трудно сказать, какому виду народного творчества нужно отдать предпочтение в его влиянии на ребенка. Всем известна необычайная сила влияния сказок и запечатляемости сказочных образов. Ведь, Как правило, в семье сказки рассказываются детям дошкольного возраста. Воспринятые в тот период, когда у ребенка нет еще прочности запоминания, сказочные образы все же сохраняются в последующие годы жизни, и не только сохраняются, а легко всплывают в сознании. На них долго еще опираются чувствования, мышление. При внимательном рассмотрении почти тоже самое можно сказать и о народных играх. Если ребенок играл в них в детстве, то позднее, уже взрослым, он легко воспроизводит их в образах, правилах и даже приемах. 

В дошкольном возрасте важно научить детей слушать сказки, потешки, заклички, а также следить за развитием действий в сказке, сочувствовать положительным героям. 

Очень важно обращать внимание детей на образный язык, привлекая детей к повторению запомнившихся им отдельных слов, выражений, песенок персонажей.

Народные сказки, песенки, потешки дают образцы ритмической речи, знакомят детей с красочностью и образностью родного языка.

Так народное творчество - сказки, игры, песни - легло в основу русской системы дошкольного воспитания и произошло соединение народной и теоретической педагогики. Дошкольная педагогика использует все богатство накопленного опыта и строит воспитание детей в детских садах на этой основе.
